+ All Categories
Home > Documents > Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years

Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years

Date post: 03-Mar-2015
Upload: mihai-florin-razvan
View: 81 times
Download: 0 times
Share this document with a friend
University of Glasgow Stalin's Cabinet: The Politburo and Decision Making in the Post-War Years Author(s): Yoram Gorlizki Source: Europe-Asia Studies, Vol. 53, No. 2 (Mar., 2001), pp. 291-312 Published by: Taylor & Francis, Ltd. Stable URL: http://www.jstor.org/stable/826349 . Accessed: 08/08/2011 02:38 Your use of the JSTOR archive indicates your acceptance of the Terms & Conditions of Use, available at . http://www.jstor.org/page/info/about/policies/terms.jsp JSTOR is a not-for-profit service that helps scholars, researchers, and students discover, use, and build upon a wide range of content in a trusted digital archive. We use information technology and tools to increase productivity and facilitate new forms of scholarship. For more information about JSTOR, please contact [email protected]. Taylor & Francis, Ltd. and University of Glasgow are collaborating with JSTOR to digitize, preserve and extend access to Europe-Asia Studies. http://www.jstor.org
Page 1: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years

University of Glasgow

Stalin's Cabinet: The Politburo and Decision Making in the Post-War YearsAuthor(s): Yoram GorlizkiSource: Europe-Asia Studies, Vol. 53, No. 2 (Mar., 2001), pp. 291-312Published by: Taylor & Francis, Ltd.Stable URL: http://www.jstor.org/stable/826349 .Accessed: 08/08/2011 02:38

Your use of the JSTOR archive indicates your acceptance of the Terms & Conditions of Use, available at .http://www.jstor.org/page/info/about/policies/terms.jsp

JSTOR is a not-for-profit service that helps scholars, researchers, and students discover, use, and build upon a wide range ofcontent in a trusted digital archive. We use information technology and tools to increase productivity and facilitate new formsof scholarship. For more information about JSTOR, please contact [email protected].

Taylor & Francis, Ltd. and University of Glasgow are collaborating with JSTOR to digitize, preserve andextend access to Europe-Asia Studies.


Page 2: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years

EUROPE-ASIA STUDIES, Vol. 53, No. 2, 2001, 291-312 PU

Stalin's Cabinet: the Politburo and Decision Making in the Post-war Years


OVER THE 1930S the Politburo was pummelled into an instrument of Stalinist rule: what once had been a crucible of political struggle had turned, by World War II, into a tractable committee of Stalin's friends and accessories.' No longer hemmed in by formal procedures or protocol, the cabinet was recast to fit in with Stalin's personal habits and work rhythms. After the war, the cabinet adapted still further to the leader's needs and requirements. From October 1946 the formal Politburo elected at the XVIII Party Congress in 1939 practically ceased to function. The enlarged formal sessions of old, to which Central Committee members and other party officials were invited, had given way to small, loose-knit, kitchen cabinets which were at Stalin's beck and call.2

Nevertheless, even at the height of Stalin's dictatorship the Politburo continued to perform a distinct organisational role. By contrast with the Council of Ministers, the Politburo carried out a discrete set of institutional responsibilities which included control of foreign affairs, security matters and organisational issues. For the duration of Stalin's rule these questions remained firmly within the Politburo's domain. In addition, the Politburo also attended to high order party matters. In view of Stalin's control over his Politburo colleagues it may be wondered why the dictator should have persisted with the Politburo at all. Why was Stalin not drawn to a purely dictatorial system of executive rule which, governing in his name, would have dispensed with the Politburo altogether?

The present article examines this question by looking at the functions served by the post-war Politburo. It begins by looking at the internal dynamics of the Politburo and suggests that rather than one Politburo there were in fact a variety of distinct 'politburos' in the late Stalin period. Despite this diversity, each 'politburo' was deployed by Stalin to lock his colleagues into a system of collective responsibility; each offered a flexible yet reliable system by which the dictator could bind his peers. In the second part, the article moves on from the internal dynamics of the Politburo to look at its external relations. Whereas internally the Politburo was fluid and pliable, externally it projected an image of stability and order. The article suggests that a political system as hierarchic as Stalinism required an image of unity and authority at its apex. The Politburo, it argues, served this purpose well. In the third section, devoted to the last six months of Stalin's rule, the article looks at the Politburo as an agency of 'Bolshevik' leadership. Despite Stalin's importance, even at the height of his dictatorship the Soviet system never freed itself entirely from a deep-seated

ISSN 0966-8136 print; ISSN 1465-3427 online/01/020291-22 ? 2001 University of Glasgow DOI: 10.1080/09668130020032307

Page 3: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


Bolshevik tradition of party 'democracy'. At times, such as the XIX Congress of October 1952, Stalin himself turned to this tradition in order to kick-start the political system. It was at this point that the Politburo, now substantially reformed, assumed a specific party leadership role. The article concludes by suggesting that after the XIX Congress, one of the 'politburos' under Stalin-the Politburo without Stalin-was given a decisive impetus.

Internal dynamics

Composition of the Politburo

It was some months after the war, and the formal dissolution of the State Defence Committee (GKO) on 4 September 1945, when the Politburo began to resume peacetime operations.3 Formally the Politburo continued in much the same vein as it had left off before the war, with a virtually identical membership and a similarly modest workload. At its meeting of 29 December 1945 the Politburo resolved to meet every other Tuesday for a short time, from 8 pm to 9 pm. Apart from Andreev, who was absent, the meeting of 29 December was made up of the same Politburo members elected at the XVIII Congress in 1939: Voroshilov, Zhdanov, Kaganovich, Kalinin, Mikoyan, Molotov, Stalin and Khrushchev. The candidate members of 1939, Beria and Shvernik, were now joined by Voznesensky and Malenkov, who had been coopted as candidate members in 1941.4 In the coming years the ranks of the formal Politburo swelled as a succession of candidates-Malenkov and Beria in March 1946, Voznesensky in March 1947, Bulganin in February 1948 and Kosygin in September of that year-were raised to full membership.5

Although it did not keep to the schedule set out on 29 December 1945, the full Politburo did convene with some regularity over the coming months, with sessions on 19 January, 4 March, 13 April and 4 May 1946.6 Meetings of the Politburo, however, tailed off following the session of 3 October 1946; over the rest of Stalin's reign there were only two further formal, enlarged sessions of the Politburo, on 13 December 1947 and 17 June 1949.7 The official Politburo in fact came to be overshadowed by the regular conferences of a narrow 'ruling group' (rukovodyashchaya grupa) which met up routinely in Stalin's office. The composition of this circle, sometimes known as the 'select group' (uzkii sostav) or the 'close circle' (blizhnii krug), differed markedly from that of the formal Politburo.8 Excluded from the rukovodyashchaya grupa were those Politburo members who had either fallen foul of Stalin or who were cut off from the ruling circle for reasons of location or ill-health. For some time Stalin's suspicions had fallen on Voroshilov, Andreev and, to a lesser extent, Kaganovich, all of whom were, despite their formal membership of the Politburo, not privy to the proceedings of the ruling group in the aftermath of the war;9 others excluded were the head of state, Mikhail Kalinin, who had long suffered from ill-health and who died in 1946, and Khrushchev and Zhdanov, both of whom were stationed outside Moscow.'1 Although the composition and style of operations of the rukovodyashchaya grupa deviated, sometimes markedly, from those of the de jure Politburo, to the extent that most resolutions issued in the name of the Politburo in


Page 4: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


the late Stalin years were determined by this group, it may be thought of as a 'second' or 'de facto' Politburo.

With six of the nine full members of the Politburo excluded, the rukovodyashchaya grupa at the war's end consisted of a small core of Politburo members who had also served on the State Defence Committee (GKO). Of this 'quintet' (pyaterka) three, Stalin, Molotov and Mikoyan, were full Politburo members while the others, Malenkov and Beria, were candidate members.11 From early October to mid- December 1945 Stalin took a holiday in the south, leaving the affairs of state in the hands of a 'quartet' (chetverka) of Molotov, Mikoyan, Malenkov and Beria.12 Stalin kept closely informed of the decisions of his colleagues and grew quickly impatient with their performance, especially that of Molotov. On coming back to Moscow in December Stalin lessened his dependence on the 'quartet' and altered the balance of forces within it by adding a new member, Andrei Zhdanov, so that, with Stalin, the 'quintet' had now become a 'sextet'. At the same meeting of the Politburo, on 29 December, Stalin also sought to formalise the activities of the ruling group by endowing it with a title, 'the Commission of External Affairs at the Politburo'.13 Notwithstanding its title, the Politburo 'Commission' by no means confined itself to foreign affairs. Rather, it served Stalin as a procedural ruse for bringing together the rukovodyashchaya grupa.'4 On 3 October 1946 Stalin did away with the pretence that the Commission was concerned entirely with external affairs by signing a Politburo resolution which allowed the Commission to engage with questions of 'domestic construction and internal policy'. Stalin also widened the membership of the group by determining that 'the head of Gosplan comrade Voznesensky be added to the sextet and that henceforth the sextet be known as the septet'.15 In the following year the Commission was further consolidated with the addition of Nikolai Bulganin on 5 March 1947 and Aleksei Kuznetsov on 17 September 1947 so that the septet had now become a 'novenary' (devyatka).16 Finally, the vacancy within the novenary created on 31 August 1948 by the death of Andrei Zhdanov was filled three days later by Aleksei Kosygin.17

Alongside the formal Politburo, which in effect ceased to function in the autumn of 1946, meetings of the rukovodyashchaya grupa were held frequently and the bulk of Politburo resolutions were in effect in its hands.18 Whereas 'neither the Central Committee, nor the Politburo ... worked regularly', Khrushchev recounted later, 'Stalin's regular sessions with his inner circle went along like clockwork'.19 Indeed, one draft Politburo resolution on the organisation of leadership meetings of December 1948 made no mention of the formal Politburo at all while it accorded the 'novenary' a fixed time, every Wednesday, in the leadership's schedule.20 Yet while Stalin bestowed on the rukovodyashchaya grupa shape and continuity by attaching to it titles (e.g. the 'Commission for Foreign Affairs') and numerical epithets (i.e. 'quartet', 'quintet' etc.) he refrained from encumbering it with rules and procedures. One of the great advantages to Stalin of an informally convened leadership group was its flexibility. For one thing, membership of the full Politburo was not a prerequisite for entry to the group. A succession of leaders, including Malenkov, Beria, Voznesensky and Bulganin, gained admission to the group many months before their formal accession as full members of the Politburo. Stalin hence unilaterally elevated colleagues without having to go through the tedious formality of having them


Page 5: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


'elected' as full members of the Politburo by the Central Committee.21 Stalin could also expel members from his group with unseemly ease. This became a particular advantage in the wake of the Leningrad Affair, at which point membership of the ruling group became quite convoluted. Stalin began to whittle down the 'novenary' in the spring of 1949 with the removal of the disgraced Voznesensky and Kuznetsov, and later in the year of Kosygin, partially filling the gap with the rehabilitated Kaganovich.22 Tracing the contours of the 'leading group' thereafter is something of a puzzle, as it must have been not least for members of the ruling group themselves. Unbeknown to themselves, Mikoyan and Molotov were unceremoniously axed from the ruling circle towards the very end of Stalin's reign.23 Having grown from a 'quintet' in 1945 to a 'novenary' in 1948, by the very end Stalin's core leadership had once again been reduced to a rump 'quintet' consisting of Malenkov, Beria, Bulganin, Khrushchev and the tyrant himself.24

In addition to the formal Politburo and the Politburo's standing 'Commission' of 'quintets', 'sextets' and so forth, there were still other informally convened groups which passed resolutions in the Politburo's name. In the post-war period some decisions, especially those on cadres at the very highest levels, were reached in minute caucuses consisting of no more than four or possibly even three members of the leadership. Thus, for example, the decision of 4 March 1949 to remove Mikoyan and Molotov as ministers of foreign trade and foreign affairs was reached by a supreme council of Stalin, Malenkov, Beria and Bulganin.25 A minority of Politburo resolutions were even formulated and signed by Stalin alone.26

By stark contrast, some sessions of the 'leading group' were convened without the leader at all. It is these meetings which are of greatest interest since they were to set the pattern for high-level interaction within the ruling group after Stalin's death. In the first autumn after the war, Stalin obtained leave from his Politburo colleagues to take a 10-week break in the south from early October to the middle of December. Whilst out of Moscow Stalin left the affairs of state in the hands of a quartet of Molotov, Mikoyan, Malenkov and Beria. Stalin received daily reports on events in Moscow and was quick to stamp his authority on the 'quartet', and especially on his own stand-in, the hapless Molotov, by first forcing the other three to gang up on Molotov and then by extracting a humiliating apology from the latter for what Stalin regarded as his unwarranted independence of action.27 A year later, again while away in the south, Stalin deployed similar tactics against another erstwhile Politburo member, Anastas Mikoyan.28 In the years that followed, especially after his 70th birthday in December 1949, as Stalin spent longer stretches outside the capital, he became reliant on manipulating, cajoling and overruling his cabinet colleagues from afar.29

There is little evidence that, in meeting without Stalin, the Politburo gained any freedom of initiative. Many decisions formally approved by the Politburo in Moscow in Stalin's absence were in fact carefully monitored and vetted by the leader. On 1 November 1949, for example, a 'quintet' of Malenkov, Molotov, Beria, Kaganovich and Bulganin-without Stalin-issued a Politburo resolution setting up a commission to consider allegations against the Central Committee secretary G. M. Popov.30 On 4 December a 'sextet' of the same group now joined by Mikoyan-but again excluding Stalin-approved the conclusions of the commission on Popov.31 Although


Page 6: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


these decisions were formally reached without Stalin, a closer examination reveals that it was Stalin who first set in motion the inquiry in a letter from the south of 29 October and that Malenkov's later amendments to the resolution were all dictated by Stalin.32 Similarly the sacking of Men'shikov, Mikoyan's replacement at the ministry of foreign trade, on 4 November 1951 was passed as a Politburo resolution in Stalin's absence by a group of six Politburo members.33 Again, however, a reading of the memoir literature suggests that the decision was made entirely by Stalin while the leader was in Sochi and that, notwithstanding their own reservations, the cabinet were merely implementing Stalin's wishes.34 On other occasions Stalin simply rejected and overturned the decisions of his cabinet colleagues. Thus Stalin greeted a draft Politburo resolution of 19 August 1950 not to send a delegation to Romania, which had been unanimously agreed by the rest of the cabinet, with a terse message, rendered by Poskrebyshev as: 'Instruction to send the delegation' (ukazanie poslat' delegatsiyu).35

Some have attributed to the new leaders-in-waiting a conspiracy to pull Stalin away from the levers of power. Evidence for such a thesis is slender indeed.36 Yet the

experience of routine meetings without Stalin over a number of years provided a firm

footing for decision making after the dictator's death. Members of the group acquired independent knowledge of the machinery of policy making and of the nature of collective cabinet responsibility. Even where collaborative decision making in effect came down to jointly trying to read Stalin's mind or anticipating his shifts in mood, these cabinet sessions provided the leadership with valuable experience of working together and of operating as a collective. The speed with which this Stalin-less cabinet

swung into action on hearing of Stalin's illness-even issuing organisational direc- tives before the dictator's death-indicates a level of common understanding and initiative among the leaders.37 The operational unity of the ruling group was confirmed by the alacrity with which the group was reconstituted as a cabinet after Stalin's death.38 Thus a 'third' politburo, one without Stalin, acquired sufficient momentum and coherence to negotiate the gulf represented by Stalin's death with minimum disruption. Of the various politburos under Stalin it was this which best

anticipated the decision-making dynamics and policy directions of the post-Stalin cabinet.39

After the war Stalin experimented with a variety of organisational forms for the Politburo. This diversity and the diminutive proportions of the smaller politburos enabled Stalin to convert his cabinet into a responsive and flexible instrument of rule. In its most rudimentary form the Politburo comprised a small coterie of Stalin's favourites who were skilled at reading the dictator's mind and implementing his wishes with a minimum of fuss.40 These narrow and informal Politburo meetings were freed from the schedules and procedures which hamstrung the official or de jure cabinet. In the company of a small circle of colleagues, all of whom were well-known to Stalin and to each other, there was all the less reason to follow the inconvenient and time-consuming protocols of formal Politburo sessions.

The Politburo and decision making

An abiding pre-perestroika image of decision making in the late Stalin era is of policy


Page 7: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


issues of national importance being discussed over interminable late-night dinners as Stalin's aide, Poskrebyshev, went round the table collecting signatures off half-drunk party and state leaders.41 The archives are silent on the state of mind and sobriety of the country's leaders at Stalin's drinking sessions. What they do confirm is the absence of guidelines for putting issues on the agenda or of rules for decision making and conflict resolution. Most decisions, especially on 'political'-as opposed to 'technical'-questions turned simply on Stalin's position, or expected position, on a given matter. Indeed, it was precisely in order to free the Politburo from tedious rules and formalities that the cabinet adopted the more manageable form of a small 'Commission' whose proceedings depended in large part on the personal chemistry between Stalin and its members. This lack of even a rudimentary formality is perhaps most keenly expressed in the absence of transparent or commonly agreed methods for minuting and communicating decisions.

Proceedings of the Politburo were not stenographically recorded or professionally minuted. Instead, decisions were noted down by the head of the special sector, Poskrebyshev, or, in his absence, by a member of the Politburo's inner circle. Stalin routinely entrusted the task of formulating and writing up Politburo decisions to Georgii Malenkov. Many first drafts of Politburo resolutions in the late Stalin years are in Malenkov's hand. Thus, for example, the text of the controversial resolutions to dismiss A. A. Kuznetsov as Central Committee secretary on 15 February 1949 and to sack Molotov as minister of foreign affairs and Mikoyan as minister of external trade on 4 March 1949 were written up by Malenkov, as was the Politburo resolution of 15 April 1950 to appoint Malenkov himself to the Buro of the Presidium of the Council of Ministers.42 In some cases, Politburo resolutions were relayed down the phone. Thus, for example, at 12.15 pm on 12 June 1949 Malenkov dictated to a secretary at the special sector a Politburo resolution appointing Tevosyan deputy chairman of the Council of Ministers.43 At other times Poskrebyshev would receive long lists of orders, often scribbled down, which he would be asked to draw up (oformit') as Politburo resolutions.44

For the most part the relative formlessness and procedural indeterminacy of decision making was compensated for by the need for one indispensable ingredient: Stalin's consent. Thus, for example, on 21 January 1950 Poskrebyshev received a list of draft Politburo resolutions from Marshal Vasilevsky which, the latter tellingly assured Poskrebyshev, 'has been confirmed by comrade Stalin'. Vasilevsky, it seems, did not even deem it worth mentioning that the decision had been taken at a joint meeting also attended by Molotov, Beria, Bulganin, Malenkov and Mikoyan.45 Similarly, a draft Politburo resolution 'On the refutation by TASS' of 6 June 1952 was accompanied by a short missive from Vyshinsky to Poskrebyshev: 'Comrade Poskrebyshev please draw up this resolution. Comrade Molotov tells me that it has been confirmed by comrade Stalin. Vyshinsky'.46

These ill-defined procedures for drawing up Politburo resolutions were sometimes exploited by members of the leadership. So long as they had obtained Stalin's permission, members of the ruling circle could authorise Politburo resolutions directly, without having to go to the trouble of consulting other members of the cabinet. This was especially true of those low-key issues, such as permission to invite or to send overseas delegations, which the Politburo neverthetheless regarded as its


Page 8: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


prerogative. Thus, for example, it was in this area that on 21 January 1950 Molotov sought Stalin's permission for a set of 21 Politburo resolutions which, 'by virtue of their clarity do not demand, it seems to me, special discussion'.47

For the most part, however, Stalin insisted that all members of his inner circle ratify Politburo resolutions. The precise form of ratification was a matter usually determined by Stalin himself. As in the 1930s one of his preferred means was 'by correspon- dence' (oprosom). On 6 February 1951, for example, the minister of foreign affairs, Vyshinsky, requested of Molotov that 12 questions be voted on by correspondence. 'Comrade Stalin', he wrote, 'has agreed that this type of question may be resolved in this manner'.48 Obtaining Stalin's consent was at all times the main obstacle to getting a Politburo resolution passed. Nevertheless, Stalin still clung to the notion, inherited from the 1930s, that key decisions receive unanimous support, even if this incurred the inconvenience and delay of having a draft circulated by courier to all members of the Politburo for their signature. The frequency of correspondence votes indeed begs the question of why Stalin should have gone to the length of consulting all other members of the leadership when all knew that it was Stalin's opinion that mattered.49 Certainly, once Stalin had given the green light to a Politburo resolution it was unthinkable that another member of the committee could have opposed it either at the meeting itself or, where the decision was voted on by correspondence, by refusing to put his signature to the proposal. In view of Stalin's tight grip over the Politburo it may be wondered why the Politburo should have stuck so rigidly to protocol by going through the time-consuming formalities of seeking the opinions of other members of the committee by conducting a vote.

One reason for this insistence was Stalin's need to bind his co-leaders in a system of collective responsibility. Stalin used correspondence votes and Politburo meetings to 'test' the loyalty of his inner circle. The formal device for achieving this goal was to force cabinet colleagues to sign Politburo resolutions, even after the event, thus making them jointly accountable for state policy. Less formally, Stalin would use Politburo meetings as occasions to spring awkward questions on unsuspecting colleagues and then to check their reactions.50 Politburo meetings thus evolved into an amalgam of formal devices (the demand for co-signatures and correspondence votes) and personalised modes of control (throwing surprise questions and soliciting early opinions on controversial matters) through which Stalin could manipulate his colleagues. The Politburo thus became indispensable as a tool for controlling the leadership.

The Politburo also served a social function for Stalin. By most accounts Stalin was a lonely man who craved company. Much of his time with Politburo colleagues was spent sitting through Westerns or endless dinners marked by a conspicuous lack of policy-oriented discussion. In its increasingly informal settings and style of opera- tions, the post-war Politburo satisfied Stalin's need for social interaction: here the country's ruling group doubled up as Stalin's social circle.51

Yet there were also other reasons why the outward 'form' of Politburo decision making was maintained. Internal relations within the Politburo were fluid and sometimes fast-changing. Authority and status within the Politburo depended on access to the leader, on gaining Stalin's trust and confidence. As Politburo members knew to their cost, Stalin's trust could vanish suddenly, without notice. Depending on


Page 9: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


the state of one's relations with Stalin, normal hierarchies might be quickly inverted. Thus even Poskrebyshev, who was no more than Stalin's aide, was known to shout and to 'snarl viciously' at Politburo members who had lost Stalin's confidence.52 Outside the ruling circle, however, the Politburo had to project an image of stability and order. Here, in striking contrast to its internal reality, the Politburo was a symbol of steadfast authority.

External relations

The Politburo and the party-state

Although it served as a general cabinet, the Politburo was also the chief executive committee of the party. In view of the long intervals separating party congresses and Central Committee plenums after the war, the party leadership functions of the Politburo became all the more important. This was especially so in the late 1940s when the governmental machinery, the Council of Ministers, led by some of the most senior politicians in the country, had seen its work become better organised and more systematic.53 As the party's de facto chief executive committee, a robust Politburo was needed as a symbol of Bolshevik leadership and, specifically, as a mechanism for keeping an increasingly authoritative Council of Ministers in check.

The division of responsibilities between the Politburo and the Council of Ministers was fairly clearly drawn in the post-war period. On 8 February 1947 the Politburo passed a resolution 'On the organisation of the Council of Ministers' which assigned most economic policies to that body but reserved for the Politburo all decisions relating to the ministry of foreign affairs, the ministry of external trade, the ministry of state security, most currency issues, and all questions relating to the ministry of the armed forces.54 In addition, the Politburo continued to exercise powers that had been in its remit by tradition. The first of these, exemplified not least by the February resolution itself, was administrative reorganisations. For most of the late Stalin period the Politburo amalgamated, divided and renamed a multitude of state and party organisations.55 As the party's supreme executive agency, the Politburo also took the most important decisions on appointments. The Politburo controlled all key state and ministerial assignments,56 while promotions to supreme party posts, including those of Central Committee secretary and republican first secretary, all came before the Politburo and were issued as Politburo resolutions.57

Normally members of the Politburo had a clear understanding of what fell within the Politburo's jurisdiction.58 The dividing line between the Council of Ministers and the Poliburo was not, however, always clear-cut. On occasion, the Politburo was moved to reassert its jurisdiction over contested policy areas.59 More significantly, the rather convoluted route for deciding some issues, especially those voted on by correspondence, allowed decisions to be 'intercepted' by members of the Politburo and taken to other venues for resolution. On 20 August 1947 an item on sending 44 athletes to the students' olympiad in Paris came before the Politburo. The first Politburo member to consider the matter by correspondence was Beria, who requested that the issue be transferred to the Council of Ministers. The Buro of the Council of Ministers then rejected the Politburo draft, resolving instead to send five observers


Page 10: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


including, on Beria's insistence, 'a comrade from Abakumov'.60 Thus, as a conse- quence of the overlapping membership of the Politburo and Sovmin, an item which, strictly speaking, had been within the Politburo's brief was in fact decided by the latter.

Stalin was well aware of the growing systematisation of affairs at the Council of Ministers. In order to keep that body in check he frequently made use of the Politburo's powers of assignment and reorganisation.61 Another tactic, used prolifically towards the end of Stalin's reign, was to issue scathing resolutions condemning 'departmentalist' practices within the ministries. The Politburo thus served as an important counterweight to an energetic Council of Ministers apparatus. In addition to shaping the decision-making powers of non-party institutions, however, the Politburo exercised numerous leadership functions within the party itself. One of these consisted of dealing with the steady flow of work from the party's own central bureaucracy. Far from atrophying, as some commentators had once believed, the activities of the Central Committee apparatus flourished in the post-war years.

The Politburo and the Central Committee apparatus

In its relations with the party apparatus the Politburo was supreme: as a matter of course, party officials accepted its authority without question. Yet in view of its numerous other commitments-overseeing defence, state security, foreign affairs and administrative reorganisations, as well as keeping the leader company-the Politburo sought to free itself of its more mundane party responsibilities. In the long run the Politburo's attempts to curtail its own party-based duties, for example by strengthen- ing the powers of auxiliary agencies such as the Orgburo, proved to be futile, however. One reason was that the bureaucratic system continued to throw up demands for authoritative guidance that could, in the end, only be satisfied by the ruling cabinet. In such a context, no attempt to delegate authority to subordinate committees could have been entirely successful.

The first major reorganisation of the Central Committee apparatus took place in the wake of the Central Committee meeting of March 1946, which replaced Andreev and the deceased Shcherbakov with A. A. Kuznetsov and G. M. Popov, who now joined Malenkov and Zhdanov as secretaries at the Central Committee. On 13 April the Politburo adopted a resolution on the Orgburo and secretariat which assigned responsibilities among the new secretaries62 and attempted to define the relative powers of Orgburo and secretariat, something the leadership had never found it easy to do.63 The spring 1946 reforms consolidated the power of the Orgburo. The April resolution confirmed that while the secretariat would confine itself to cadre issues, the Orgburo, which would now meet weekly, would exercise broader leadership tasks.64 In order to meet its new workload, membership of the Orgburo was increased from nine members to 15.65 The sudden expansion of the Orgburo marked both its growing weight within the Central Committee apparatus and a loosening of Malenkov's grip over affairs there.66 These tendencies were reinforced over the following months when, on 4 May, Malenkov was ejected from the secretariat (to be replaced as Central Committee secretary by Patolichev) and, on 2 August, when Zhdanov took over the chairmanship of the Orgburo from Malenkov. A Politburo resolution on the latter date


Page 11: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


declared that, henceforth, the Orgburo would be the 'leading agency' (direktivnym organom) of party-organisational work and that it would have the right to 'issue leading directives' on party matters.67

The new elevated status of the Orgburo heralded a fresh relationship between itself and the Politburo.68 In assigning new 'leadership' functions to the Orgburo, the Politburo resolution aimed to relieve the Politburo itself of lesser responsibilities. In fact such a rationalisation addressed a genuine concern within the party bureaucracy. Pressure on the party's top committees had been building up since the end of the war. Demobilisation had brought with it an upsurge in the personnel-assignment functions of the Central Committee, while the campaign for ideological discipline, which reached a head in 1946, entailed a revitalisation of the Central Committee's agitprop functions. The rise in workload at the Central Committee generated issues which, in the absence of meetings of the Central Committee, had to be addressed by the party's executive committees. Rather than taking such questions, especially those of an 'organisational' nature, to the Politburo, many were now siphoned off to the new beefed-up Orgburo. Unburdened of a good portion of its everyday party-based tasks, the Politburo could be left to concentrate on 'political' issues and be better able to slot in to Stalin's nighttime routines. The Orgburo, by contrast, would emerge as a surrogate Politburo devoted entirely to the most pressing and important party- organisational matters.

These arrangements did not, however, last long. The balance struck between the Orgburo and secretariat in 1946 was disturbed by the continued growth in cadre work at the Central Committee.69 Moreover, the pre-eminence of the Orgburo, which had been a Zhdanov stronghold since the summer of 1946, was eroded with the decline in Zhdanov's own fortunes and his eventual death in August 1948. On 1 July 1948 Zhdanov's arch rival, Malenkov, was re-appointed party secretary.70 Soon the rein- stated Malenkov was chairing sessions of both the secretariat and the Orgburo. Under a new schedule, the secretariat met weekly while the Orgburo convened only twice a month.71 An increasing share of party work was absorbed by the secretariat while the functions of the Orgburo were gradually eclipsed. These tendencies reached their apogee at the XIX Congress, which determined that the role of the secretariat be further increased, as a result of which the number of secretaries was doubled from five to 10. At the same time the Politburo and Orgburo were also reformed. In the previous years the Orgburo had been unable to perform an authoritative party-based role independently of the Politburo. In recognition of this fact the Politburo and Orgburo were now merged into a single institution.72 With a total membership of 36 (25 members and 11 candidates), the party 'Presidium' was presented as the Soviet Union's new cabinet.

In terms of its internal mode of decision making and actual membership the Politburo in Stalin's latter years was a malleable institution shaped above all by the inclinations and preferences of the leader. To those outside the inner circle, however, the Politburo assumed an image of unimpeachable authority: Politburo members possessed supreme rank and status, Politburo resolutions took precedence over other commands, and the Politburo as an institution enjoyed automatic jurisdiction over the most important policy issues and cadre questions. Yet by the end of Stalin's reign the discrepancy between a Politburo which, in reality, had become jaded and undisci-


Page 12: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


plined, and the considerable leadership functions which this body was expected to exercise, had become accentuated. It may have been for this reason that Stalin decided to modernise the Politburo. Thus at the XIX Congress the name, membership and operations of the Politburo were all fundamentally changed. This reorganisation of the Politburo was more than a simple 'rationalisation', however. The reforms of October 1952 underlined the cabinet's role as an agency of bolshevik leadership. In fact, the creation of the new presidium resonated closely with the calls for 'party democracy' and the demands for increased accountability and collective decision making which were raised in the run-up to the party congress.

Stalin's cabinet and the XIX congress

The XIX congress stimulated efforts to 'democratise' the party at all levels. Steps to promote 'internal democracy' within the party included more frequent meetings of the party rank and file, mandatory reports of the apparatus to full party committees and a host of protest votes against sitting party officials.73 Such moves to reactivate party 'democracy' were twinned with steps to regularise the party's decision-making processes at all levels.74 At the very highest tier, the Politburo and Orgburo were merged into the Presidium, with an enlarged full membership of 25 and 11 candidate members.75 In contrast to its narrowly constituted predecessor, the new larger Presidium appeared to be more representative of the different sectors of the Soviet party-state and thus more open to outside influences. Underlining its claims to inclusiveness, the new Presidium embraced 12 (of the 13) vice-chairmen of the Council of Ministers, all 10 Central Committee secretaries as well as the most important individual ministers, regional representatives and leaders of other key state and party institutions.76 One commentator has even suggested that the new Presidium represented an extension of the 'job-slot system'-the principle that seats on the Central Committee were ex officio-to the Soviet cabinet.77

The full Presidium, however, met only once and never came to exercise regular cabinet-type functions. That position was taken by a newly constituted Buro of the Presidium, for which there was no provision in the new party statutes but which was set up at the Central Committee meeting immediately after the XIX Congress. Unlike the full Presidium, which was supposed to meet once a month-but in fact met only once, on 18 October 195278-the Buro, according to a resolution of 10 November, was to meet once a week on Mondays. The composition of this inner group was close to that of the rukovodyashchaya grupa which had met in the previous two years, with the exception that two younger leaders, Saburov and, then, in a revised list, Pervukhin, were added.79 In meeting regularly, the new Buro regained some of the shape and consistency which had eluded the pre-existing, informally convened, ruling circle.80 With Stalin's health failing, the new Buro even met in his absence.81 Indeed, a second resolution, also of 10 November, openly made provision for this by indicating that, should Stalin be away, chairmanship of the Buro be rotated between Malenkov, Khrushchev and Bulganin. In fact, in its latter meetings the Presidium Buro may be regarded as a continuation of the third of the politburo variants identified in the first section of this article-namely the politburo without Stalin-and a forerunner of the cabinet that took over when Stalin died.82 The Presidium Buro also


Page 13: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


accorded with the prevailing spirit of the Congress period-again anticipating what would follow Stalin's death-by opening its proceedings to the scrutiny of subordi- nate party officials.83

As with the Presidium, the role of the secretariat was clarified in the 1952 party statutes.84 The reform of the secretariat mirrored changes taking place across the Central Committee. The appointment of Aristov, Mikhailov, Brezhnev and Ignatov as secretaries assured a rejuvenation of the Central Committee apparatus-something Stalin had apparently contemplated for some years.85 Moreover, with a doubling in the number of secretaries from five to 10, the secretariat began to handle more material, absorbing a considerable amount of workload from the old Orgburo. Notwithstanding a Presidium Buro decision of 17 November, which determined that the secretariat would meet once a week, with Malenkov, Pegov and Suslov chairing it, the vast amount of post-congress activities forced the secretariat to meet more often.86 With the Orgburo gone and the secretariat now taking over its everyday administrative duties, there was a clear-cut division of labour between a Presidium which addressed issues of 'political leadership' and a secretariat which handled 'administrative' matters.

One of the major innovations of the XIX Congress was the establishment of new cabinet commissions on foreign affairs, defence and ideology. The commissions, which were attached to the party Presidium, reflected a new turn in the organisation of upper party-state structures.87 Each commission was headed by a senior party figure-Malenkov, Bulganin and Shepilov-and had other important party leaders as members. Significantly, the commissions signalled a loosening of ties between party and state. Whereas previously Politburo work had been regarded as compatible with service within the Council of Ministers-thereby underlining the view that the party and state were 'interlocking directorates'-a separation between the two hierarchies was now effected. A resolution of 10 November released Malenkov from his work as

deputy chairman of the Council of Ministers in order to let him focus on the new Presidium commission on foreign affairs, while on the same day Bulganin was released from his position on the Council of Ministers in order to allow him to concentrate on the new defence commission.88 The severance of their connections to Sovmin meant that these leaders were now tied exclusively to the Presidium and to its commissions. Further, in a symmetrical move which split the leadership in half, a resolution of 10 November 1952 assigned Malenkov, Khrushchev and Bulganin as chairmen of the Presidium Buro (in Stalin's absence), while chairmanship of the Sovmin Buro was allocated to Beria, Pervukhin and Saburov.89

The evolution of the cabinet in Stalin's last months reflected broader developments within the Soviet party-state. Prime among these was the holding of the XIX Congress, which had direct consequences for the Politburo. Apart from its new name, the regular sessions of the Presidium Buro accorded with the new post-congress emphasis on 'collective decision making'. Further, and also in line with the new emphasis on party leadership, the establishment of the Presidium commissions and the transfer of senior leaders and of policy-making powers from Sovmin to party agencies signalled both the incipient separation of party and state hierarchies and, albeit more tentatively, the supremacy of the former over the latter. At the same time the oncoming succession also left its mark on the cabinet, which became less dependent


Page 14: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


on Stalin than it had been in earlier years and which, in line with Stalin's own wishes, accommodated a new generation of younger leaders, many of whom were from the provinces.90


For much of the post-war period Politburo meetings assumed the form of small gatherings in Stalin's office or at his dacha from which were excluded not only specialist third parties such as ministers or Central Committee members but even members of the de jure Politburo itself. Decisions at these meetings were rarely taken to a vote and, when they were, the preferences of absent members were registered 'by correspondence' after the meeting itself. Both the composition of meetings and the mode of decision making were determined above all by the dynamics of confrontation and exclusion which were Stalin's preferred methods of inter-personal control. The system of rule, however, never descended into a pure dictatorship where Stalin pursued policies in his own name, bypassing the Politburo altogether. In fact, Stalin approached the Politburo with a measure of caution and reserve. This applied not only to the outward mechanisms of Politburo rule (for example the procedures for electing Politburo members or for passing Politburo resolutions), which remained largely unchanged, but to the handling of Politburo members themselves. Despite frequently being excluded and manipulated by the leader, members of the Politburo under Stalin were treated relatively leniently.9'

The ability of one capricious individual to determine the composition and to set the agenda of Politburo meetings accounts for the internal fluidity of the Politburo in the late Stalin period. Outwardly, however, the Politburo projected an image of solidity and order. One reason for this appearance of stability was that Stalin himself sought continuity in the Politburo's membership.92 As much as he tested and intimidated his colleagues at close range, they were all known quantities and, collectively, the easier to control and to manage for that. Irrespective of their usefulness to Stalin, some Politburo members were also key figures for the political system as a whole. More so than anyone who perished during the Great Purges, leaders such as Molotov, Mikoyan, Kaganovich and Voroshilov were acknowledged as Stalin's comrades-in- arms and as architects of the stalinist system. No attempt to discredit these leaders, even one instigated by Stalin, could have failed to weaken faith in the Stalinist system. Stalin himself intimated as much when he was forced to temper his attack on Molotov and Mikoyan at the October 1952 plenum of the Central Committee. 'He had to do so', claimed Mikoyan, 'since, to the extent that all members of the Politburo and participants at the plenum knew us well, the plenum was flabbergasted by his attacks on the two of Us'.93 Both Molotov and Mikoyan continued to carry out important functions not only after they had been sacked as ministers in 1949 but even after they had been condemned by Stalin in the autumn of 1952;94 indeed, the moment Stalin died both were immediately reinstated in the ruling circle. That this should have been the case is hardly surprising given that the personal authority of these hero-founders continued to be immense, and certainly exceeded that of the institutions which they headed.95

Yet the Politburo was more than the sum of its individual member-parts. It was also


Page 15: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


an institution in its own right. It was as an institution, with its own rules and expectations, that the Politburo enabled Stalin to bind his deputies into a system of collective responsibility. Moreover, the stalinist system was sufficiently hierarchic and bureaucratic to require an image of stability and order at its summit. The outward institutional coherence of the Politburo was a source of authority for functionaries further down the hierarchy. In addition to being the leading executive committee of the party-state the Politburo was also, in the absence of meetings of the Central Committee or of party congresses, the ruling committee of the party. Even at its height, Stalinism had never become an unalloyed personal dictatorship, for it always contained a strong trace of Bolshevik ideology. At times, such as the XIX Congress, this ideology became more robust and the practices of internal 'party democracy' were revived. This had direct consequences for the organisation of the party and its ruling committees. It was because of its claim to be more 'democratic' than any other institution that, at the time of the XIX Congress, party committees were elevated over institutions of the state. This, however, came at a price: the rise of party institutions was conditional on the resuscitation of 'collective decision making' within the party, a commitment that reached to the nerve-centre of the party's power. To the extent that three politburos had co-existed under Stalin-the expanded sessions of the de jure Politburo, the closed meetings of the inner circle, and the Politburo without Stalin-it was to be a combination of this drive for collective decision making and the fact of Stalin's death itself that would allow the last of these politburos-the Politburo without Stalin-finally to come into its own.

University of Manchester

1 Research for this article was generously supported by grant no. 00222676 from the United Kingdom Economic and Social Research Council. I am very grateful to my collaborator on the project, Oleg Khlevnyuk, for sharing his ideas on this topic and for collecting the archival materials. An earlier version of the article was presented at a conference on 'Stalin's Politburo, 1929-1953' at the European University Institute, Florence, March 2000, organised by Arfon Rees. I would like to thank the participants at the conference and Vera Tolz for their comments and suggestions.

2 In order to blunt the original charge that the creation of the Politburo might demote the rest of the Central Committee to a lower status, the VIII Congress of 1919 required that members of the Central Committee who were not Politburo members be given the right to attend and to participate in Politburo sessions, albeit without full voting rights. This set the precedent for the enlarged Politburo sessions of the 1920s and early 1930s. See Merle Fainsod, How Russia is Ruled (Cambridge, MA, Harvard University Press, 1963), p. 178.

3 It is worth bearing in mind that immediately prior to its effective dissolution during the war and its replacement by GKO the Politburo had met in full session only rarely. Thus, for example, it had met only twice in each of the two years preceding the outbreak of war. See Sbornik politbyuro v 30-e gody: sbornik dokumentov, compilers 0. V. Khlevnyuk et al. (Moscow, AIRO, 1995), pp. 251-255.

4 Other participants at this session were the members of the Central Committee Bulganin, Kosygin and Shkiryatov, the candidate member of the central committee A. F. Gorkin, a member of the central auditing commission, Shatalin, and the head of the trade union organisation, V. V. Kuznetsov. RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1471, 11. 2, 7.

5 See A. A. Danilov, 'Stalinskoe politbyuro v poslevoennye gody', in Politicheskie partii Rossii: Stranitsy istorii (Moscow, Izdatel'stvo Moskovskogo universiteta, 2000), pp. 205, 207, 209.

6 In addition, there were two further meetings after the summer vacation, on 2 and 6 September 1946. With none of these 1946 meetings attended by fewer than 14 people, each may be regarded as full expanded sessions of the de jure Politburo. Following the Politburo meeting of 29 December, attended by eight Politburo members, four candidates and six others (see n. 4), the session of 19 January was attended by five full members (Zhdanov, Kaganovich, Kalinin, Mikoyan and Stalin), four candidates (Beria, Voznesensky, Malenkov and Shvemik) and five Central Committee members (Bulganin,


Page 16: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


Kosygin, Popov, Poskrebyshev and Shkiryatov). Save for Kalinin, who died on 3 June 1946, all the subsequent expanded sessions of 1946 were attended by the same 14 people who were present at the meeting of 19 January. They were joined by, among others, Andreev (who attended all meetings from 4 March onwards), A. A. Kuznetsov (who attended all sessions from 13 April), Molotov (who was present at the meetings of 4 March, 13 April and 2 September), Mekhlis (present at the meetings of 4 May, 2 and 6 September), Khrushchev (there at the 6 September meeting) and Voroshilov, Patolichev and Zverev (each of whom attended the meetings of 2 and 6 September). The largest Politburo meeting in 1946 by some margin was that of 6 September, which was attended by 33 people including nine officials who were not full members of the Central Committee. RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1471, 11. 2, 7; f. 17, op. 3, d. 1055, 1. 1; f. 17, op. 3, d. 1056, 1. 1; f. 17, op. 3, d. 1058, 1. 1; and f. 17, op. 163, d. 1489, 11.1-2. Also see Yurii Zhukov, 'Bor'ba za vlast' v rukovodstve SSSR v 1945-1952 godakh', Voprosy istorii, 1995, 1, pp. 24, 26.

7 In addition to Politburo members and candidates, the Central Committee members Zverev, A. A. Kuznetsov, Mekhlis, Popov, Poskrebyshev and Shkiryatov were invited to the Politburo session of 13 December 1947, as were the candidates Lyubimov and Petrov. RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1506,11. 1-3. The session of 17 June 1949 was attended by the Central Committee members Efremov, Malyshev, Mekhlis, Ponomarenko, Popov, Poskrebyshev, Suslov, Tevosyan and Shkiryatov and by the candidates Zotov, Kruglov and Cherousov. In addition, a further 19 officials were invited to this meeting. See RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1525,11. 1-6. Also see Zhukov, 'Bor'ba za vlast", pp. 28-29. For a list of expanded 'special' politburo sessions, for example the Stalin prizes, see RGASPI, f. 558, op. 11, d. 418, 11. 1-9.

8 Reference to the uzkii sostav may be found in Anastas Mikoyan, Tak bylo: razmyshleniya o minuvshem (Moscow, Bagirus, 1999), pp. 500,564; the blizhnii krug is referred to in Danilov, 'Stalinskoe politbyuro', p. 193.

9 All three appear to have lost Stalin's trust in the years since the XVIII Congress. Andreev' s visits to Stalin's office had fallen off in 1940, Kaganovich's in 1942 and Voroshilov's in 1944. See sheet 2 of S. G. Wheatcroft, 'Stalin and the Soviet Political Elite: The Private Meetings in Stalin's Kremlin Office, 1930-1953', paper presented at conference on 'Stalin's Politburo, 1929-1953', Florence, March 2000, cited by permission. Stalin's exclusion of Voroshilov and Andreev was commented on in the Secret Speech (for the English version, see The Anti-Stalin Campaign and International Communism (New York, Columbia University Press, 1956), p. 84). The wartime marginalisation of Kaganovich is more of a mystery but may have been connected to the arrest and suicide of his brother, Mikhail, in July 1941.

U For a brief portrait of a senile and near-blind 'Old Uncle Kalinin' being chided and made fun of by Stalin in 1945 see Milovan Djilas, Conversations with Stalin (London, Hart-Davis, 1962), p. 97. Zhdanov spent much of the war in Leningrad, while Khrushchev was based in Ukraine.

11 For reference to this group as the 'pyaterka' see Danilov, 'Stalinskoe politbyuro', p. 193. Three members of the State Defence Committee, Voznesensky, Kaganovich and Voroshilov (who was replaced by Bulganin in 1944), did not make it on to the ruling group. Danilov writes that 'attempts to expand the membership of the latter by including on it Voznesensky and other members of the leadership were decisively rebuffed (above all by Beria and Malenkov)' (p. 193).

12 There is a gap in Stalin's Kremlin visitors' book from 8 October to 17 December 1945 (see Istoricheskii arkhiv, 1996, 4, p. 113). For references to the remaining leaders in Moscow as the 'chetverka' see Vladimir Pechatnov, 'Soyuzniki nazhimayut na tebya dlya togo, chtoby slomit' u tebya volyu ...', Istochnik, 1999, 2 (38), pp. 80, 82, 83; and Danilov, 'Stalinskoe politbyuro', p. 194.

13 See the Politburo resolution of 29 December 1945 'On preparing functionaries for foreign policy work and on the organisation of the department of foreign policy at the Central Committee and the Commission of External Affairs at the Politburo'. The resolution confirmed that the commission was to consist of Stalin, Molotov, Beria, Mikoyan, Malenkov and Zhdanov. RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1471, 11. 2, 6.

14 One issue of tangential relevance to foreign affairs which was to occupy the Commission in its early months was the so-called 'aviators' affair' in which two air force marshals, Novikov and Khudyakov, were arrested for knowingly accepting faulty planes and defective parts from the aviation industry, thereby endangering the lives of Soviet air pilots. Thus, for example, at the beginning of April 1946 Stalin deemed it appropriate to acquaint the sextet, together with Bulganin, who was closely involved in 'exposing' the affair, with Khudyakov' s testimony which had implicated some of the most eminent aircraft designers in the country, such as A. S. Yakovlev, A. N. Tupolev and S. V. Ilyushin, as well as several directors of aircraft factories. See R. G. Pikhoya, Sovetskii soyuz: Istoriya vlasti, 1945-1991 (Moscow, RAGS, 1998), p. 46.

15 There is a reference to this resolution in Khrushchev's secret speech. For the English version see The Anti-Stalin Campaign and International Communism (New York, Columbia University Press, 1956), p. 83; for the Russian version, see Reabilitatsiya. Politicheskie protsessy 30-50kh godov (Moscow, Politizdat, 1991), p. 64.


Page 17: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


16 This at least is Zhukov's reading ('Bor'ba za vlast',' pp. 29-30). A closer examination of the archives however reveals that the Politburo resolution of 17 September 1947 investing Kuznetsov with the right to supervise the work of the security agencies makes no mention of promotion to the 'devyatka' (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1504,1. 66). Equally, the Politburo resolution of 5 March 1947 promoting Bulganin as minister of armed forces and deputy head of Sovmin makes no mention of him joining the 'vosmerka' (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1497, 1. 25). Suspicions on this score are heightened by the fact that a succession of Politburo resolutions to the end of 1947 continue to refer to a 'septet' ('semerka') without either Bulganin or Kuznetsov (see the resolutions of 22 May (f. 17, op. 163, d. 1499,1. 51), 23 August (f. 17, op. 163, d. 1503, 1. 61) and 15 December (f. 17, op. 163, d. 1507, 1. 13)). Although there clearly was a 'novenary' it may be that Bulganin only joined it when he was formally elected to the Politburo on 18 February 1948 and that Kuznetsov never joined it, the ninth member being Kaganovich, who returned to Moscow from Ukraine in December 1947.

17 Danilov, 'Stalinskoe politbyuro,' p. 209. 18 We are not yet in a position to compare all Politburo resolutions for this. Nevertheless, a sample

of important Politburo resolutions all appear to have been made by the 'Commission'. The decision to abolish the State Defence Committee, for example, was made by the 'quintet' of Stalin, Molotov, Mikoyan, Beria and Malenkov, who met in Stalin's office from 11 to 12 on the night of 4 September 1945. Shvernik, Kalinin, Andreev, Voznesensky and Kaganovich later voted for the motion by correspondence (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1463,1. 76; Istoricheskii arkhiv, 1996,4, pp. 110-111). The decision on 2 August to rehabilitate Malenkov by appointing him deputy chairman of the Council of Ministers was made by the 'sextet'. The decision was voted on by Stalin, Beria, Mikoyan, Zhdanov and Malenkov himself. Molotov was away from Moscow at the time. Voroshilov, Shvernik, Bulganin, Kosygin, Voznesensky and Andreev later voted on this issue by correspondence. Numerous other high profile cadre decisions were also made by the 'Commission'. Thus, for example, the decision of 15 December 1947 (i.e. two days after the expanded session of 13 December) to appoint Kaganovich as head of Gosplan and 'to recommend' that Khrushchev return to his former post as first secretary of the Ukrainian communist party was made by the 'septet' of Stalin, Beria, Malenkov, Mikoyan, Zhdanov and Voznesensky (Molotov was again out of Moscow) (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1507, 1. 13, cf. Istoricheskii arkhiv, 1996, 5-6, p. 23). 19 See N.S. Khrushchev Khrushchev Remembers (London, Andre Deutsch, 1971), p. 299. 20 'Proekt postanovleniya Politbyuro o grafike zasedanii rukovodyashchikh partiinykh i prav- itel'stvennykh organov', 11 December 1948, RGASPI, f. 82, op. 2, d. 296, 1. 138.

21 Malenkov and Beria were fully paid up members of the ruling 'quintet' in mid-1945, many months before their formal election as full members of the Politburo on 18 March 1946. Similarly Voznesensky was admitted to the 'septet' on 3 October 1946, almost half a year before his election as a Politburo member on 26 February 1947. If Zhukov is right, it was almost a year after Bulganin's elevation to the 'octet' on 5 March 1947 before he was elected to the full Politburo on 18 February 1948 (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1509, 1. 116; cf Zhukov, 'Bor'ba za vlast", pp. 29-30 and fn. 16).

22 On 16 April 1949, before the removal of Kosygin, an exchange between Molotov and Stalin on a draft Central Committee resolution was circulated to Beria, Malenkov, Mikoyan, Kaganovich, Bulganin and Kosygin (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1523,1. 170). Kaganovich had returned to Moscow from Ukraine at the end of 1947, at which point his visits to Stalin's office picked up. See sheet 2 of Wheatcroft, 'Stalin and the Soviet Political Elite'. For a reference to the 'septet' of 7 April 1950 (i.e. without Kosygin) see Zhukov, 'Bor'ba za vlast", p. 35.

23 For a description of how, much to Stalin's disgust, Mikoyan and Molotov turned up uninvited to meetings they had been told about by other members of the inner circle, see for example Mikoyan, Tak bylo, pp. 579-580; and Khrushchev, Khrushchev Remembers, pp. 280-281. 24 For references to the 'usual five' see Khrushchev, Khrushchev Remembers, pp. 281, 307. Khrushchev appears to have taken Kaganovich's place in the inner circle later in 1950.

25 The decision was only later confirmed 'by correspondence' by Mikoyan and Molotov themselves as well as by Voznesensky, Kosygin, Shvernik, Voroshilov and Kaganovich (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1521,1.78). Stalin's practice of convening at his office select ad hoc meetings of like-minded Politburo members went back to the late 1920s. Oleg Klevnyuk, Politbyuro, pp. 45, 46, 48.

26 The move to de-couple Mikoyan and Molotov from their traditional ministerial responsibilities was reinforced by a Politburo resolution of 9 April 1949, signed only by Stalin, that questions relating to foreign trade and foreign affairs be presented directly to the Politburo, not by Mikoyan and Molotov but by their successors as ministers, Menshikov and Vyshinsky (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1523,1. 67).

7See Pechatnov, 'Soyuzniki nazhimayut', pp. 80-85; and the excellent paper by Oleg Khlevnyuk, 'Zadavlennye oligarkhi: Stalin i ego okruzhenie v poslevoennye gody', presented at the 31st AAASS convention at St Louis, November 1999, cited with permission, pp. 6-9.

28 Khlevnyuk, 'Zadavlennye oligarkhi', pp. 11-12. 29 From the collections of long-distance correspondence in the Stalinfond at RGASPI it is apparent


Page 18: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


that Stalin was out of Moscow at least from 8 September to 20 December 1946, 17 August to 16 November 1947, 8 September to 11 December 1948, 5 September to 7 December 1949, 6 August to 21 December 1950 and 11 August to 21 December 1951. See the Stalinfond, dd. 105, 108, 112, 115, 116, 117. Towards the end Stalin also saw fewer visitors in Moscow. In 1950 Stalin did not receive visitors in his Kremlin office for a five-month stretch, from the beginning of August to the end of December; the same was true of a seven-month period from August 1951 to February 1952 (Pikhoya, Sovetskii soyuz, p. 56). The meetings in Stalin's office also fall from 227 hours in 1949 to 120 in 1950, 94 in 1951 and 72 in 1952. See Wheatcroft, 'Stalin and the Soviet Political Elite', sheet 2.

30 RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1583,11. 263-265. The reference to this group as a 'quintet' comes in a telegram from Poskrebyshev in RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1523, 1. 74.

31 For reference to this group as a 'sextet' see RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1537, 1. 100. 32 RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1583, 11. 263-265. 33 These were Beria, Bulganin, Kaganovich, Malenkov, Mikoyan and Khrushchev (RGASPI, f. 17,

op. 163, d. 1607, 1. 133). 34 Mikoyan, Tak bylo, pp. 530-531. 35 Having first voted against, the cabinet of Malenkov, Beria, Mikoyan, Bulganin and Khrushchev

complied with Stalin's instruction by issuing a new resolution within two days (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1558,1. 132). On another occasion, a draft resolution by the 'small Politburo' on 6 November 1951 in protest at the violation of Soviet air-space by an American plane was amended by Stalin within a day (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1604,11. 28-29).

36 Cf. Zhukov, 'Bor'ba za vlast", pp. 38-39. 37 'Poslednyaya 'Otstavka' Stalina', Istochnik, 1994, 1, pp. 106-111. By contrast one should note

that Molotov at the January 1955 Central Committee plenum suggested that the resolutions on the partition of power issued while Stalin was still alive were drafted by Malenkov and Beria, not by the ruling collective. See reference in Danilov, 'Stalinskoe politbyuro,' p. 219.

The first post-Stalin presidium announced on 7 March 1953 restored some figures, such as Molotov, Mikoyan and Kaganovich, who had been attacked (Kaganovich to a lesser extent) by Stalin in previous months. The full line up was Malenkov, Beria, Molotov, Voroshilov, Khrushchev, Bulganin, Kaganovich, Mikoyan, Saburov and Pervukhin. Zhukov, 'Bor'ba za vlast,' p. 38, suggests that the last ruling circle under Stalin consisted of Beria, Bulganin, Malenkov, Khrushchev, Saburov and Pervukhin; Khrushchev suggests that the ruling circle consisted of Stalin, Beria, Malenkov, Bulganin and Khrushchev (Khrushchev Remembers, pp. 281, 307).

39 Between 1950 and 1952 there was considerable overlap between the 'Politburo without Stalin' and the Buro of the Presidium of the Council of Ministers. The latter, which always met without Stalin, was set up on 7 April 1950 and consisted of seven members (Bulganin, Beria, Kaganovich, Mikoyan, Molotov, Malenkov (from 15 April 1950) and Khrushchev (from 2 September 1950)). The Buro of the Presidium met frequently, convening 39 times in 1950, 38 times in 1951 and 43 times in 1952. For more, see Yoram Gorlizki, 'Ordinary Stalinism: The Council of Ministers and the Soviet Neopatrimonial State, 1945-1953', ms., University of Manchester, 2000, p. 21.

40 This was especially true of Beria and Malenkov who, as a rule, never opposed Stalin and always tried to prevail on other members of the inner circle not to do anything which might infuriate the leader. See, for example, Mikoyan, Tak bylo, p. 522.

41 Djilas, Conversations with Stalin, p. 73, wrote: 'Unofficially and in actual fact a significant part of Soviet policy was shaped at these dinners' (also see p. 144). By contrast, Khrushchev does not overstate the significance of these meetings for policy making. 'It's true', he averred, 'that sometimes state and party questions were decided, but we spent only a fraction of our time on those. The main thing was to occupy Stalin's time so he wouldn't suffer from loneliness' (Khrushchev, Khrushchev Remembers, pp. 298-301, at p. 299). It should be noted, however, that Khrushchev is one leader who tends to play up the level of 'disorder' at the Politburo, possibly in order to absolve himself of responsibility for its more reprehensible actions. This tactic was especially significant at the height of de-Stalinisation. Consider the following passages from Khrushchev's secret speech: 'Comrades may ask us: Where were the members of the Political Buro of the Central Committee? Why did they not assert themselves against the cult of the individual in time?' ... Many decisions were taken either by one person or in a roundabout way, without collective discussions. The sad fate of Politburo member, comrade Voznesensky, who fell victim to Stalin's repressions, is known to all. It is a characteristic thing that the decision to remove him from the Politburo was never discussed but was reached in a devious fashion ... The importance of the Central Committee's Politburo was reduced and its work was disorganised by the creation within the Politburo of various commissions-the so-called 'quintets', 'sextets', 'septets' and 'novenaries'. Khrushchev, 'Secret Speech', pp. 81, 83.

42 RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1520,1. 125; d. 1521,1. 78; and d. 1546,1. 106. Similarly, the decision of 21 April 1947 to relieve Voroshilov of supervision over the ministry of health and to hand over this


Page 19: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


function to Zhdanov was jotted down by Malenkov before being signed by Stalin (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1497,1. 223). Also in Malenkov's hand was the Politburo decision of 26 March 1949 to give Bulganin the right to supervise the ministry of aviation industry and the ministry of armaments (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1522,1. 90).

43 RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1526,1. 166. The decision appears to have been taken the previous night. See Istoricheskii arkhiv, 1996, 5-6, p. 55.

44 E.g. GARF, f. 17, op. 163, d. 1540,1. 187; RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1541, 1. 7. 45

Vasilevsky's list also included three Council of Ministers resolutions (GARF, f. 17, op. 163, d. 1540,1. 187; and see Istoricheskii arkhiv, 1997, 1, p. 7.

46 RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1622, 11. 43-44. 47 These decisions, which included an invitation to six Bulgarian writers to visit the USSR for three

weeks and the 'arrangement of jobs for three Iranian political immigrants', were confirmed by Stalin and immediately drawn up as Politburo resolutions (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1541, 1. 7).

48 RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1576, 1. 58. 49 Correspondence votes applied to high profile cadre decisions, such as the move to elevate

Malenkov in August 1946 and to downgrade Molotov and Mikoyan in March 1949. The appointment of Malenkov as deputy chairman of Sovmin on 2 August 1946, first agreed by Stalin with Beria, Malenkov, Mikoyan and Zhdanov, was then sent out to Voroshilov, Shverik, Bulganin, Kosygin, Voznesensky and Andreev for confirmation. Similarly the decision to sack Molotov and Mikoyan from their ministries on 4 March 1949, though it was first agreed by a small group of Stalin, Malenkov, Beria and Bulganin, was only subsequently confirmed by Mikoyan, Molotov, Voznesensky, Kosygin, Shvemik, Voroshilov and Kaganovich (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1521, 1. 78). The post hoc correspondence vote was also used to confirm decisions drafted by sub-groups with specialised expertise where the matter required urgent action. This was true of foreign policy matters, which were normally agreed jointly by Vyshinsky and Molotov and then sent to Stalin in the first instance before being forwarded to other members of the Politburo for ratification. Such was the procedure for validating the response of the head of state, Shvemik, to Truman's address of 7 July 1951. After being agreed by Vyshinsky and Molotov and then sent on to Stalin it was forwarded to other members of the Politburo for approval (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1593,1. 91; also see RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1616,1. 131). Similarly, in two notes of 24 and 31 July 1952 Vyshinsky forwarded to Molotov a list of 14 questions relating to the ministry of foreign affairs which, Vyshinsky assured Molotov, Stalin had decided could be voted on by correspondence (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1626, 1.100; and f. 17, op. 163, d. 1627, 1. 19).

50 Both in his secret speech and in his memoirs Khrushchev recalled: 'Sometimes he would glare at you and say, "Why don't you look me in the eye today? Why are you averting your eyes from mine?" or some such stupidity. Without warning he would turn on you with real viciousness'. See Khrushchev, Khrushchev Remembers, p. 258; also see Khrushchev, Secret Speech, p. 40. On another occasion, recounted by Mikoyan, Stalin reportedly ordered Poskrebyshev to accuse Molotov and Mikoyan of conspiring against the leader, so that Stalin might test their reactions. Mikoyan, Tak Bylo, p. 535.

51 'The main thing [at those dinners]', Khrushchev recalled, 'was to occupy Stalin's time so that he wouldn't suffer from loneliness. He was depressed by loneliness and he feared it' (Khrushchev, Khrushchev Remembers, p. 299).

52 Examples may be found in Troyanovsky, Cherez gody, p. 159; and Khrushchev, Khrushchev Remembers, pp. 274-275.

53 For more on this, see Gorlizki, 'Ordinary Stalinism', pp. 4-11. 54 By the 'Politburo' the resolution was in fact referring to the Politburo 'Commission' or 'leading

group' which, at this stage, consisted of seven leaders. Thus a draft of the resolution referred to 'concentrating these issues in the hands of the septet' (sosredotochit' v semerke) (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1495, 11. 129-130).

55 The Politburo, for example, set up and divided sectoral buros of the Council of Ministers. See its resolution of 6 April 1949 'On the formation of the buro for metallurgy and geology' (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1523, 1. 1); Politburo resolutions also formed the buro of chemicals and electric power stations of the Council of Ministers of 26 January 1950 (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1541,1. 70); and, on the same day, united the buros of food industry and trade (1. 141). It was the Politburo, too, which dissolved five of the sectoral buros of the Council of Ministers on 15 March 1951 (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1580, 1. 1).

56 Thus, for example, the sackings of Mikoyan and Molotov as ministers of external trade and foreign affairs were passed as Politburo resolutions. For Mikoyan, see RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1521, 1. 78. It was also by a Politburo resolution of 8 February 1947 that Saburov was appointed deputy chairman of the Council of Ministers (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1495,1. 119). Similarly, on 17 January 1950 the Politburo appointed Pervukhin and Tikhomirov deputy chairman of the Council of Ministers and minister of chemical industry respectively (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1540,1. 151). The following


Page 20: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


month, on 9 March, it was a Politburo resolution which determined that at the Council of Ministers Beria should oversee the work of the ministry of timber industry (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1497, 1. 40). Stalin's right to oversee the ministry of armed forces was also presented as a Politburo resolution; see the Politburo resolution of 26 March 1949 (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1522,1. 91). The Politburo even delved into matters such as the composition of sectoral buros at Sovmin and who should preside over sessions of the Sovmin Presidium. See for example the resolution of 6 April 1949 on the Buro of metallurgy and geology which names the chairman, deputy chairman and four members of the Buro (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1523, 1. 3). On 1 September 1949 a Politburo resolution determined that sessions of the Sovmin Presidium would be chaired in turn by Beria, Bulganin, Malenkov, Kaganovich and Saburov (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1530,1. 61).

57 Strictly speaking, Central Committee secretaries were supposed to have been elected by the

Central Committee. This was the case with the election of Kuznetsov and Popov on 18 March 1946. Nevertheless, in the absence of Central Committee meetings, secretaries were appointed directly by the Politburo. Thus, for example, it was by a Politburo resolution that Mikhail Suslov was appointed Central Committee secretary on 22 May 1947. Although the decision was initially taken by the 'septet', it was subsequently voted on by Bulganin, Kosygin and Shverik ('Postanovlenie Politburo o M.A. Suslove', RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1499, 11. 51). Similarly, it was by a Politburo resolution, approved by the 'octet', that Malenkov and Ponomarenko were appointed secretaries on 1 July 1948 (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1513,1. 37). Although issued as Central Committee or Politburo resolutions, some decisions may possibly have been taken by Stalin alone. Of his own appointment as Central Committee secretary Khrushchev later recounted: 'Stalin simply appointed, but as for a vote of the Central Committee, well I don't know. By the way, where could they have voted, since there had long not been either party congress or a meeting of the Central Committee?' (see Russian edition, Voprosy istorii, 1994, 11, p. 73). Republican secretaries in Ukraine and Belorussia were approved by the Politburo on 27 February 1947 (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1496,11. 195, 198). Heads of Central Committee departments were approved in Politburo resolutions of 10 July 1948, 20 July 1949, 30 December 1950 and 3 July 1952 (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1513, 11. 79-80; d. 1528, 1. 90; d. 1545, 1. 164; d. 1624, 1. 152).

58 See for example the exchange between Stalin and Mikoyan in 1946 on foreign policy where the former is reported to have asked: 'Since when have you started taking decisions in the name of the Politburo on questions of foreign policy?', to which Mikoyan began his reply: 'It is well known that this comes within the competence of the Politburo ...' (Mikoyan, Tak bylo, p. 497).

59 For example, on 25 May 1948 the Politburo ruled that any 'de-reserving' of ferrous and rare metals and strategic raw materials (such as rubber, wool and so on) from the state material reserves could only be effected after a special discussion at the Politburo. This confirmed a procedure which had existed in the 1930s (RGASPI, f. 17, op. 3, d. 1070, 1.43).

60 Following this intervention a new version, this time drafted at the Council of Ministers, was approved by the 'septet' and issued, finally, as a Politburo resolution (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1503, 11. 61-64).

61 Thus, for example, Stalin plucked leading figures out of Sovmin and subdivided and liquidated the latter's powerful sectoral buros. For more, see Gorlizki, 'Ordinary Stalinism', p. 23.

62 According to the 13 April resolution Malenkov would still be in charge of sessions of the Orgburo, while Kuznetsov was to head the cadres administration and to chair sessions of the secretariat (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1480, 11. 4-6).

63 Under the 1939 party statutes the Orgburo had been supposed to exercise 'general leadership of organisational work' while the secretariat was expected to carry out 'current work of an organisational-executive character' (Art. 34, in Graeme Gill, The Rules of the Communist Party of the Soviet Union (Basingstoke, Macmillan, 1988), pp. 172-173). Earlier statutes had not been any clearer. The party statutes of 1922 had stated simply that the Orgburo carried out 'general leadership of organisational work' and the secretariat 'current work of an organisational and executive character'. A Central Committee report of 1923 stated that appointments to the highest party positions came under the jurisdiction of the Orgburo whereas lower-level appointments came before the secretariat. See Gill, p. 120 (art. 25); and Fainsod, How Russia is Ruled, p. 182.

64 These included checking the work of regional and republican party committees and hearing their reports, taking appropriate measures where necessary. See points 2, 3 and 5 of the resolution. An earlier draft, which had proved unacceptable to Stalin, envisaged that Malenkov would preside over both the Orgburo and the secretariat and that Kuznetsov would 'watch over' rather than 'lead' the cadres administration. Compare RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1480,11. 4-6 and APRF, f. 3, op. 22, d. 14,1. 158. Whereas the new draft stipulated that the Orgburo would meet at eight on Wednesdays, the first draft, of 21 March, had stated that the meetings should take place at 2 pm (Danilov, 'Stalinskoe politbyuro', p. 200).

65 The growth in membership had been decided at the Central Committee meeting of 18 March


Page 21: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


(Pikhoya, Sovetskii soyuz, p. 57). The 15, who included 10 new faces, were Aleksandrov, Andryanov, Bulganin, A. A. Kuznetsov, V. V. Kuznetsov, Malenkov, Mekhlis, Mikhailov, Patolichev, G. M. Popov, Rodionov, Shatalin, Stalin, Suslov and Zhdanov. The nine members of the Orgburo appointed at the XVIII Congress in 1939 were Andreev, Kaganovich, Malenkov, Mekhlis, Mikhailov, Scherbakov, Shverik, Stalin and Zhdanov. See Politbyuro, Orgbyuro, Sekretariat TsK RKP (b)-VKP (b)-KPSS (Moscow, Politizdat, 1990), pp. 32-34; and Danilov, 'Stalinskoe politbyuro', p. 201.

66 See Danilov, 'Stalinskoe politbyuro', p. 201. 67 By contrast, in a move which placed it in a directly subordinate position, the secretariat was

entrusted with 'preparing questions for consideration by the Orgburo and checking implementation of decisions of the Politburo and the Orgburo'. The resolution also stated that the secretariat, in not having its own plan of work, would 'follow the workplans of the Orgburo and of the Politburo'. Whereas the Orgburo was to meet no less than once a week, the secretariat would 'convene as deemed necessary' (po mere neobkhodimosti). See points 1 and 2 of the resolution, RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1487, 11. 131-134.

68 As with the relationship between the Orgburo and the secretariat, the dividing line between the Orgburo and the Politburo had never been clear-cut. Reviewing the relationship between the Orgburo and the Politburo on 29 March 1920, Lenin remarked: 'The practice arrived at was that it became the main and proper function of the Orgburo to distribute the forces of the party, while the function of the Political Buro was to deal with political questions. It goes without saying that this distinction is to a certain extent artificial; it is obvious that no policy can be carried out in practice without finding expression in appointments and transfers. Consequently, every organisational question assumes a political significance; and the practice was established that a request of a single member of the Central Committee was sufficient to have any question for any reason whatsoever examined as a political question'. Cited in Fainsod, How Russia is Ruled, p. 179.

69 The expansion of cadre work at the Central Committee was such that in a draft on the reorganisation of the apparatus even Zhdanov recognised that 'concentrating the distribution of cadres under the leadership of one secretary' was not enough, and recommended as an alternative that 12 new cadres secretaries be appointed (RGASPI, f. 77, op. 3, d. 4,11. 41-43).

70 Malenkov's ally, Panteleimon Ponomarenko, was also appointed Central Committee secretary on 1 July (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1513,1. 37). Malenkov also took control of the key department of party, trade union and Komsomol agencies. See Danilov, 'Stalinskoe politbyuro', p. 209.

71 See especially points 1 and 4, RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1513,11. 79-80. 72 Although the Presidium is sometimes seen as a straight substitute for the Politburo, it was in fact

successor to both the Politburo and the Orgburo. See Fainsod, How Russia is Ruled, pp. 216, 323. 73 See Yoram Gorlizki, 'Party Revivalism and the Death of Stalin', Slavic Review, 54, 1, 1995 pp.

5-9. 74 Thus, for example, plenums of republican and regional party committees were to meet once every

two months, as opposed to every three months, and the plenums of district committees were to meet once every month instead of once every month and a half. Gorlizki, 'Party Revivalism', p. 7.

75 More explicitly than before, the new party statutes of 1952 made plain the leadership function of the Presidium over the Central Committee between Central Committee plenums. Article 34 of the 1952 statutes stated tersely that the Central Committee 'organises a Presidium for leadership of the work of the Central Committee between plenums'. By contrast, the 1939 and earlier statutes had stated only that the Central Committee 'organises a Politburo for political work [and] an Organisational Buro for the general leadership of organisational work'. See Gill, The Rules of the Communist Party, pp. 47, 172, 193.

76 The 12 vice-chairmen of Sovmin included 10 full members of the Presidium (Beria, Bulganin, Voroshilov, Kaganovich, Malenkov, Malyshev, Mikoyan, Molotov, Pervukhin and Saburov) and two candidates (Kosygin and Tevosyan). The only vice-chairman excluded from the presidium was Andreev. The 10 party secretaries included seven full members (Stalin, Aristov, Malenkov, Mikhailov, Ponomarenko, Suslov and Khrushchev) and three candidates (Brezhnev, Ignatov and Pegov). In addition, the Presidium included four of the most important individual ministers (Ignat'ev (state security), Vyshinsky (foreign affairs), Zverev (finance) and Kabanov (Gosplan)); five representatives from the regions (Andryanov (Leningrad), Korotchenko and Mel'nikov (Ukraine), Puzanov (RSFSR) and Patolichev (Belorussia)); and holders of three other top state and party positions (Shvernik (head of state), V. V. Kuznetsov (head of the trade union organisation) and Shkiryatov (head of committee of party control)). An old, though reliable, list may be found in Fainsod, How Russia is Ruled, pp. 323-324.

77 See Evan Mawdsley, 'An Elite within an Elite: Politburo/Presidium Membership under Stalin, 1927-1953', paper presented at conference on 'Stalin's Politburo, 1928-1953', European University Institute, Florence, March 2000, cited by permission, pp. 17-18. For more on the 'job-slot' system see Robert V. Daniels, 'Office Holding and Elite Status: The Central Committee of the CPSU', in Paul Cocks


Page 22: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


et al. (eds), The Dynamics of Soviet Politics (Cambridge, MA, Harvard University Press, 1976), pp. 77-95; and Evan Mawdsley & Stephen White, The Soviet Elite from Lenin to Gorbachev: The Central Committee and its Members (Oxford, Oxford University Press, 2000), pp. x-xi, 5, 41-50, 98-104.

78 Danilov also refers to a meeting of the 'expanded presidium' (rasshirennoe zasedanie Presidiuma) of 1 December, originally cited in the Malyshev and Simonov memoirs. Confusingly, this meeting is sometimes referred to as a meeting of the 'central committee'. See Danilov, 'Stalinskoe politbyuro', p. 217.

7 The first list was Stalin, Beria, Bulganin, Kaganovich, Malenkov, Saburov and Khrushchev. For reasons that are unclear, the names of Voroshilov and Pervukhin were later added by hand (Pikhoya, Sovetskii soyuz, p. 94). With the establishment of the Buro Stalin also achieved the formal exclusion of Molotov and Mikoyan from the inner cabinet (Andreev, unlike the latter two, was not even on the Presidium). Cf. Mikoyan, Tak Bylo, pp. 576-577.

80 Although it did not meet weekly as initially intended, the Presidium Buro did meet regularly. Thus a first meeting, on 27 October, was followed in quick succession by meetings on 10 and 17 November. Although the last of these meetings was strictly confined to members of the Buro, the meeting of 10 November was also attended by all seven party secretaries who were not members of the Buro while the session of 27 October was also attended by Mikoyan, Molotov and Malyshev.

81 Thus, for example, on 9 January the Buro, without Stalin, approved a text for publication on the arrest of the 'doctor-wreckers' which came out four days later (Pikhoya, Sovetskii soyuz, p. 94).

82 With the return of Molotov and Mikoyan, whom Stalin had briefly expelled from the ruling circle, the 10-man 'Presidium' that took over upon Stalin's death was identical to the Buro of the Presidium formed the previous autumn. Compare Pikhoya, Sovetskii soyuz, p. 94 and Politbyuro, Orgbyuro, Sekretariat, pp. 36-37.

83 Thus, in a departure from existing practice, on 19 December 1952 the secretariat resolved that 10 regional first secretaries be acquainted with the protocols of Presidium Buro meetings. See Gorlizki, 'Party Revivalism', p. 9.

84Whereas the 1939 rules had stipulated that the secretariat engage in 'current work of an organisational-executive character' the 1952 version introduced the broader formulation: '[The secretariat exists] for leadership of current work, chiefly the organisation of verification of the implementation of decisions of the party and the selection of cadres'. See Gill, The Rules, pp. 172-173, 193.

85 In an interview, Ponomarenko recalled that in 1948 Stalin had signalled that 'the secretariat should draw in certain younger leaders of regional and republican party organisations who are educated and have work experience'. See G. A. Kumanev, Ryadom so Stalinom: Otkrovennye svidetel'stva (Moscow, Bylina, 1999), p. 144. At its sole meeting of 18 October the Presidium determined the following division of labour among the secretaries: apart from the senior secretaries (Stalin, Malenkov and Khrushchev), whose duties were not defined, Pegov was to take charge of a 'unified agency for cadres', Aristov was to supervise regional and republican party committees, Suslov, Ignatov and Ponomarenko were to go on secretariat assignments to the republics and regions, Mikhailov was to be responsible for propaganda and agitation, and Brezhnev was to oversee the chief political administrations of the army and navy. The following week, on 27 October, the Buro of the Presidium introduced a slightly amended division of labour in which Aristov was made head of the crucial department of party, trade union and Komsomol agencies. Aristov's new position facilitated Khrushchev's control of the cadres apparatus. For more on this see Gorlizki, 'Party Revivalism', p. 14.

86 Gorlizki, 'Party Revivalism', p. 14. The expansion in the number of secretaries had been something that Zhdanov had called for in 1948 (RGASPI, f. 77, op. 3, d. 4, 11. 41-43).

87 The Politburo had set up ad hoc policy commissions before to look at one-off issues. Stalin had also authorised standing policy commissions. Thus, for example, on 18 April 1949, in the wake of Mikoyan's dismissal as minister of foreign trade, the Politburo had set up a standing 'commission on prices' headed by Mikoyan which included among its members Kosygin, Kaganovich, Saburov and Zverev (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1523,1. 164). On the same day the Politburo approved a lower profile standing 'commission on foreign policy' headed by V.G. Grigor'yan (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1523, 1. 165). On 19 January 1950 the Politburo set up a permanent commission on foreign trade, also headed by Mikoyan, which included Kaganovich, Saburov and the minister Men'shikov. The commission was given the right to summon relevant ministers (RGASPI, f. 17, op. 163, d. 1540, 1. 183).

88 It was, similarly, in order to let him focus on the commission on foreign affairs that, on 18 October, Molotov was relieved of oversight of the ministry of foreign affairs and that Mikoyan was released from Sovmin duties in monitoring the ministry of foreign trade. Other recruits to the Presidium commissions included Rumyantsev to the ideological commission (18 November), Brezhnev to the defence commission (19 November) and Beria to the foreign affairs commission (12 December) (Beria, however, retained his position as deputy chairman of the Council of Ministers).


Page 23: Stalin's Cabinet. the Politburo and Decision Making in the Post-War Years


89 APRF f. 3 op. 22, d. 12, 1.3 Zhukov regards these six as the heirs apparent to Stalin in the last phase of the dictator's life. See Zhukov, 'Bor'ba za vlast', p. 38.

90 This was especially apparent on the Presidium, where, among the relatively new faces from the provinces, were V. M. Andryanov, D. S. Korotchenko, L. R. Mel'nikov and, among the candidates, L. I. Brezhnev, N. G. Ignatov and A. M. Puzanov; on the Presidium Buro itself the younger figures were Saburov and Pervukhin (Pikhoya, Sovetskii soyuz, pp. 93-94).

91 Commentators have long noted the relative durability of Politburo membership and high survival rate in the post-war years. With the notable exception of Voznesensky no member of the formal Politburo was arrested or detained in this period. For the double argument that levels of attrition were lower in the Politburo than in the 'wider circles of the party elite' and 'that stability of [Politburo] membership was greater in the years of Stalin's fully developed despotism [i.e. 1939-1953] than in any other period ... in Soviet history' see T. H. Rigby, 'Was Stalin a Disloyal Patron?', in T. H. Rigby, Political Elites in the USSR (Aldershot, Edward Elgar, 1990), pp. 138, 141. Rigby reaches the conclusion (p. 141) that 'the durability of Stalin's inner clientele was truly remarkable'. Khlevnyuk also makes the point that even those, such as Molotov and Mikoyan, who were repeatedly harangued by the aging dictator escaped his onslaughts unharmed and that, even after the attacks of October 1952, they continued to play an important role. For more on this see Khlevnyuk, 'Zadavlennye oligarkhi', pp. 15-17, 23. By contrast, Khrushchev was 'convinced that [had] Stalin lived much longer, Molotov and Mikoyan would have met a disastrous end' (Khrushchev, Khrushchev Remembers, p. 310).

92 The formal Politburo was dominated by figures such as Molotov, Voroshilov, Kaganovich, Mikoyan, Andreev, Malenkov and Shverik whom Stalin had known since the 1920s; most of the other members, such as Beria, Bulganin and Khrushchev, he had known since the early 1930s. These were leaders whose loyalty Stalin had repeatedly tested and whose strengths and weaknesses the leader knew inside out. Apart from the unfortunate Voznesensky, the only new recruit was Kosygin. These points are made in T. H. Rigby, Political Elites in the USSR, pp. 141, 143.

93 Mikoyan, Tak Bylo, p. 558. 94 Khlevnyuk, 'Zadavlennye oligarkhi', pp. 15-17, 23. 95 Indeed, as the former diplomat Oleg Troyanovsky recounts, the main consequence of Molotov

leaving the ministry of foreign affairs was not that Molotov' s stature should have diminished but, rather, that the institutional weight of the ministry itself should have fallen away. He writes: 'After the replacement of Molotov by Vyshinsky [in 1949], who was not a Politburo member, the role of the ministry in determining the course of the Soviet Union in international affairs noticeably decreased, and became all but ancillary' (Troyanovsky, Cherez gody, p. 166).